

“三全育人”视域下高职院校劳动教育实践路径研究

杜昕浩

陕西财经职业技术学院，陕西 咸阳 712000

DOI:10.61369/ECE.2025050006

摘要： 随着社会对复合型、创新型人才需求的日益增加，高职院校教育模式急需进行改革与创新。劳动教育作为培养学生综合实践能力与创新素养的重要途径，应强调其重要地位，依托“三全育人”教育理念，推动劳动教育实践路径改革。基于此，本文针对“三全育人”视域下高职院校劳动教育实践路径展开研究，阐述了劳动教育实践的重要价值，分析了目前劳动教育中存在的问题，提出了相应的优化策略，旨在促进高职院校劳动教育的有效开展，助力学生全面发展。

关键词： “三全育人”；高职院校；劳动教育；实践路径

Research on the Practical Path of Labor Education in Higher Vocational Colleges from the Perspective of "Three-Complete Education"

Du Xinhao

Shaanxi Technical College of Finance and Economics, Xianyang, Shaanxi 712000

Abstract： With the increasing social demand for comprehensive and innovative talents, the educational model of higher vocational colleges is in urgent need of reform and innovation. As an important way to cultivate students' comprehensive practical ability and innovative literacy, labor education should emphasize its important position and promote the reform of its practical path based on the educational concept of "Three-Complete Education". Based on this, this paper studies the practical path of labor education in higher vocational colleges from the perspective of "Three-Complete Education". It expounds the important value of labor education practice, analyzes the existing problems in current labor education, and puts forward corresponding optimization strategies, aiming to promote the effective development of labor education in higher vocational colleges and help students achieve all-round development.

Keywords： "Three-Complete Education"; higher vocational colleges; labor education; practical path

一、“三全育人”视域下高职院校劳动教育实践的价值

（一）有利于提升学生就业竞争力

从劳动力市场需求来看，用人单位日益注重求职者的综合素质。高职院校通过劳动教育实践，能够将理论知识与实际操作紧密结合，让学生在参与生产性劳动实践过程中，不断熟悉行业生产流程，掌握先进的操作技能。^[1]比如机械制造专业学生在劳动实践中熟练运用各类机床设备，精准完成零件加工任务，积累丰富经验，进而可以在就业时脱颖而出。劳动教育强调培养学生如敬业、创新等职业精神，帮助其能够提前适应职场环境，快速融入企业团队，提升自身在职场中的可持续发展能力，为其未来职业发展奠定坚实基础。

（二）有利于推动教育革新

劳动教育的融入打破了传统高职院校教育重理论、轻实践的固有模式，促使教育理念向注重学生全面发展转变，强调知识传授与实践能力的培养并重。在课程设置方面，劳动教育实践推

动高职院校构建更加完善的课程体系，增设与劳动实践相关的特色课程，不仅教授理论知识，更注重学生实际操作技能的训练。^[2]同时，还可以推动实践活动的创新，促使启发式、项目式教学方法的广泛应用，让学生在完成具体劳动项目过程中自主思考与合作探究，进而提升学习效果，推动教育教学模式不断创新发展。

（三）有利于增强学生实践能力

劳动教育为学生的职业技能形成与发展提供了丰富的实操平台。在实际开展过程中，学生通过参加校外实训劳动实践，能够有效锻炼专业实践技能比如电子信息专业，劳动教育注重组织学生在电子装配车间进行电路焊接、电子产品组装等实践活动，让学生熟练掌握专业工具的使用方法，提升动手操作能力。^[3]比如在参与校外企业实习中，接触到真实的工作场景，了解行业最新技术与发展趋势，进一步拓宽视野，锻炼解决实际问题的能力。从校内到校外、从模拟到真实的劳动实践过程，能够多层次提升学生的实践能力，使其能够更快地适应社会职业需求。

二、高职院校劳动教育实践目前存在的问题

（一）劳动教育课程设置不足

多数院校的劳动课程在整体教育体系中占比较少，甚至在部分学校此类课程仅以选修课方式出现，这就使得学生在选择课程时往往忽略劳动教育的重要性，对其重视性不足，进而削弱其实际教育效果。^[4]劳动教育课程缺乏系统性与针对性，未能紧密结合各专业特色比如艺术设计专业的劳动课程仅设置通用基础劳动理论知识，未能涉及艺术创作过程的劳动实践，学生难以将劳动教育与专业学习相关联，无法领悟劳动在专业领域的重要价值，进而导致劳动教育流于形式，难以切实提升学生劳动素养。

（二）实践教学环节较为薄弱

目前高职院校劳动教育实践存在薄弱问题。一方面，校内劳动教育条件建设不足，校内实训设施较为陈旧，缺乏必要的设备与场地等，导致学生在校期间难以接触实际生产环境，无法切实参与真实的劳动操作流程。^[5]另一方面，实践教学内容与实际岗位相脱节，学校设置的实践项目往往过于理想化，缺乏真实场景中的复杂性与挑战性。比如酒店管理专业的校内实训，未能涵盖实际工作中遇到的突发情况与复杂客户需求处理问题，使得学生在进入工作后难以快速适应岗位要求。

（三）家庭与社会参与不足

家庭与社会是高职院校劳动教育的重要协同力量，但在实际开展过程中缺乏充分参与。家庭是学生成长的第一环境，但在劳动教育中未能充分发挥作用，部分家长过于关注孩子学业成绩，忽视劳动习惯与意识的培养，使得学生缺乏家庭劳动实践机会，难以树立正确的劳动观念。^[6]社会是实施劳动教育的重要场，但社会、企业等对劳动教育的支持力度不足，未能形成良好的社会劳动教育氛围。社会机构与企业缺乏与学校的有效合作，学生校外劳动时间较少，无法从外部环境激发学生参与劳动的积极性，阻碍了劳动教育的有效拓展。

三、“三全育人”视域下高职院校劳动教育实践路径

（一）构建劳动教育体系，设置阶段性教育课程

2020年教育部印发的《大中小劳动教育指导纲要（试行）》中明确提出，劳动教育的实施重点在于系统地学习文化知识外，有目的地组织学生参与日常活动与生产劳动等，培养学生正确的劳动价值观。为有效落实教育部要求，高职院校应注重构建完善的劳动教育体系，设置阶段性劳动教育课程，有效保证劳动教育的系统性与全面性，提升学生劳动素养。对此，教师可设置“三阶段”劳动教育体系。^[7]其中第1阶段为劳动意识启蒙阶段，针对刚入校的新生，学校实施思想层面的劳动教育，向学生系统传授马克思主义劳动观，阐明劳动在人类社会发展中的重要作用，让学生深刻认识到劳动是创造价值与推动社会进步的重要力量；组织学生参加校园日常劳动实践，参与校园环境维护、图书馆整理等任务，让学生感受劳动的意义，逐渐培

养学生劳动习惯。^[8]第2阶段为劳动技能培养阶段，此阶段学生已具备较强的劳动意识，课程重点应向劳动技能转变，结合不同专业特色，设置针对性较强的劳动技能课程。比如针对机械制造专业可开设机械加工工艺实训课程，按照理论与实践相结合的方式，从机械理论角度出发，带领学生做中学、学中做，学习操作各类机床设备，掌握零件加工工艺流程与操作技巧，进而有效提升学生专业实操能力。通过此类课程的设置，能够将劳动教育专业学习有效融合，增强学生专业认同感和职业归属感。第3阶段为职业能力提升阶段，学校应结合学生所学专业开展企业顶岗实习。^[9]学校与相关企业建立合作。根据学生专业方向安排学生进入企业生产一线，参与实践项目运作。比如针对计算机类专业学生，学校可安排其进入软件企业参与软件开发项目，在实践中运用所学知识，提升编程能独立解决问题能力。在接触实际工作中，学生可能遇到各类问题，陪同教师与企业导师应进行专业指导，对学生劳动教育情况及时反馈，以确保劳动教育效果。

（二）建立家校合作教育，夯实劳动教育基础

在开展劳动教育过程中，学校应以“三全育人”理念为指导，整合家庭教育资源，形成家校协同教育格局，促使学生在家庭中逐渐形成劳动意识，培养劳动习惯。在家校合作教育中，学校应通过多种方式加强与家长的沟通与合作。^[10]比如设置家访，学校可组织教师定期进行家访，与家长深入交流。学生在家的劳动表现，了解学生在家的劳动状况，向家长传递科学的劳动教育理念，让家长明确认识到劳动教育对学生全面发展的重要性，促使家长重视孩子在家的劳动教育，指导家长为孩子安排适宜的家务劳动任务，包括整理房间、收拾碗筷等，通过日常劳务培养学生家庭责任感。^[11]比如开展假期社会实践，学校可利用寒暑假契机，引导学生参与各类社会实践活动，鼓励学生在家庭中参与劳务，用自身劳动关爱父母，为父母烹饪一顿饭菜，处理家庭卫生，进而深刻认识到父母的辛劳，培养学生劳动意识。比如组织学生参加社会志愿服务、社会公益劳动等，让学生走出家庭接触社会，在不同劳动场景中锻炼自身能力，培养社会责任感。^[12]比如建立线上家校沟通，学校通过微信公众号、家校互动APP等平台定期推送劳动教育相关内容，展示劳动模范设计等，丰富家长与学生的劳动知识储备；发布学校劳动教育活动组织情况，邀请家长关注并参与学生的劳动教育过程，形成家校教育合力，为学生劳动教育奠定良好基础。

（三）形成社会企业协同，拓展劳动教育平台

在“三全育人”理念指导下，社会与企业参与劳动教育具有重要作用，能够有效丰富劳动教育形式，锻炼学生实践能力。学校英语地方教育基地、社区与相关行业企业等建立紧密合作，共同打造劳动教育实践基地。^[13]比如与当地高新技术企业共同建造智能制造实训基地，为机械类、自动化类等学生提供实操平台，促使其接触前沿科学技术，掌握先进生产流程，提前适应行业环境。^[14]通过组织学生参加社区服务，能够有效培养学生社会责任感，比如安排学生参与社区垃圾分类宣传活动，向居民普及分

类知识,协助居民进行垃圾分类,让学生认识到社会责任内涵;安排学生进入企业参加实习实训,亲身体会劳动的艰辛与乐趣。例如针对酒店管理类专业学生,学校可组织其进入酒店企业进行实习,参与从客房服务到餐饮接待的劳动实践,培养学生职业精神,提升学生服务意识。^[15]学校可邀请行业专家、劳动模范进入校园,采取讲座、分享会议等方式,为学生剖析行业动态,讲解专业技术前沿,引导学生明确自身发展方向;讲解劳动模范的成长经历与奋斗故事,用真实事迹激励学生树立远大理想,厚植热爱劳动情怀。

四、结束语

综上所述,“三全育人”为高职院校劳动教育实践提供了全新的视角与思路。在此理念指导下,高职院校应加强劳动教育实践改革,构建科学劳动教育体系,建立家校合作模式,形成社会企业协同机制,有效拓展劳动教育渠道,丰富学生劳动体验,全方位提升学生劳动素养。劳动教育是一项长期坚持的过程,学校应与多方形成合力,持续探索与完善劳动教育实践路程,培养学生社会责任感与职业精神,促使学生更好地服务于社会发展。

参考文献

- [1] 蔡楠琦. “三全育人”视域下高职院校劳动教育成效提升路径研究[J]. 公关世界, 2024, (24): 66-68.
- [2] 胡佩佩. 高职院校推进“三全育人”综合改革的实践探索——以安徽工商职业学院为例[J]. 安徽教育科研, 2024, (36): 1-3+10.
- [3] 张湘钧, 马耀青. “三全育人”视域下高校学生职业精神培育的实践研究[N]. 山西科技报, 2024-11-19(A03).
- [4] 孙猛, 王峰. “三全育人”视域下高职院校“劳动教育+”创新模式研究与探索[J]. 武汉船舶职业技术学院学报, 2024, 23(06): 66-70+81.
- [5] 刘萍, 倪秋思, 董榕. 高校后勤“三全育人”的模式、途径与效果研究——以华东师范大学后勤为例[J]. 高校后勤研究, 2024, (12): 60-64+68.
- [6] 李凤琴. 新时代高校学生劳动教育的困境、成因及路径探析[J]. 高校后勤研究, 2024, (12): 65-68.
- [7] 齐勇. “三全育人”视角下新时代高校后勤管理部门提升劳动育人实效性的路径探析[J]. 福建轻纺, 2024, (12): 92-94.
- [8] 裴志强, 宋国强. “三全育人”视域下高校后勤与学工部门协同育人机制现状调查及对策研究——基于S大学的实证分析[J]. 大学, 2024, (35): 44-47.
- [9] 严苗. “三全育人”视域下大学生劳动教育研究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2024, 37(23): 37-38+41.
- [10] 张夏红. “三全育人”视域下高职院校劳动教育研究[J]. 武汉工程职业技术学院学报, 2024, 36(04): 101-104.
- [11] 张瑜, 林汲. “三全育人”视域下应用型高校劳创融合育人研究[J]. 淮南职业技术学院学报, 2024, 24(06): 91-94.
- [12] 蔡俊琼, 罗仁宏. “三全育人”理念下《液压与气动》课程思政改革与实践[J]. 汽车与驾驶维修(维修版), 2024, (12): 92-94.
- [13] 王银燕, 韦益. “三全育人”下高职院校劳动教育体系构建研究[J]. 现代职业教育, 2024, (35): 93-96.
- [14] 潘金平. “三全育人”视域下大学生劳动素养现状及优化提升策略研究[J]. 大学, 2024, (34): 84-87.
- [15] 黎莉, 姚慧莹, 黄秀英. 中医药院校图书馆“三全育人”工作实践探析——以江西中医药大学为例[J]. 教育教学论坛, 2024, (48): 111-114.